

IL SEGRETARIO REDIGENTE

Giulia Maria Gentile

Castellana Grotte, li 24 APR. 2014

IL PRESIDENTE

F. De Bellis

ORIGINALE

ENTE OSPEDALIERO SPECIALIZZATO IN GASTROENTEROLOGIA
"Saverio de Bellis"

ISTITUTO DI RICOVERO E CURA A CARATTERE SCIENTIFICO
Ente di Diritto Pubblico D.M. del 31.3.1982
SEDE LEGALE ED OPERATIVA: Via F. Valente, 4 - SEDE UFFICI: prol. Via della Resistenza
70013 CASTELLANA GROTTA (BARI)

Delibera del Consiglio di Indirizzo e Verifica

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE

Si attesta che copia della deliberazione viene pubblicata all'Albo on line di questo Ente per 15 giorni consecutivi a partire dal 26 APR. 2014

L'INCARICATO ALLA PUBBLICAZIONE

Maria Lucrezia Merlino

IL FUNZIONARIO AMMINISTRATIVO

Il sottoscritto Dirigente Amministrativo attesta che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line dal giorno 26 APR. 2014 al giorno 10 MAG. 2014 ed avverso la medesima non sono stati prodotti, sino ad oggi in quest'ufficio, opposizioni o reclami.

Castellana Grotte, li _____

IL DIRIGENTE AMMINISTRATIVO

DELIBERA N. 09 del 24.04.2014

COPIA ATTI ARCHIVIO

OGGETTO: Conto economico 2014: parere del C.I.V.

UFFICIO PROPONENTE: C.I.V.

L'anno 2014 il giorno 24 del mese di aprile alle ore 16,30 nella Sala Consiliare dell'I.R.C.C.S. "Saverio de Bellis", in Castellana Grotte, a seguito di convocazione del giorno 15 aprile 2014 Reg. n.11, contenente l'ordine del giorno da trattare e notificato a ciascun componente, si è riunito

IL CONSIGLIO DI INDIRIZZO E VERIFICA

Nelle persone dei Signori

Pietro Tateo	PRESIDENTE	PRESENTE
Franca De Bellis	Componente	PRESENTE
Modesto De Girardis	Componente	PRESENTE
Bruna Flace	Componente	ASSENTE
Nicola Pace	Componente	PRESENTE

Il Consiglio d'Indirizzo e Verifica, riunitosi il giorno 24.04.2014:

Ordine del giorno della seduta:

1. Conto economico 2014;
2. Varie ed eventuali.

Il Presidente constatato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta.

Il Direttore Generale, Dr. Pansini, prende la parola introducendo l'argomento e illustrando per grandi linee la struttura del Bilancio di Esercizio 2013 proposto per l'approvazione del Consiglio.

L'Utile di Esercizio, attestato in €/000 9, riferisce il Direttore Generale, conferma nel risultato il trend positivo che l'azienda consegue ormai da più esercizi, e ciò pur dovendo sostenere alcuni costi di gestione sostanzialmente incompressibili, quali quelli afferenti ad alcune manutenzioni e gestioni della sicurezza di impianti e ambienti di lavoro. Allo stesso tempo ringrazia la Giunta Regionale, che attraverso le assegnazioni indistinte previste nel DIEF, attua una politica di intervento finanziario capace di assicurare una gestione finanziaria equilibrata e ordinata.

Infatti il risultato ottenuto è stato possibile conseguirlo anche in conseguenza delle finali attribuzioni da DIEF, giusta D.G.R. di definitiva ripartizione anno 2013 e integrazione delle assegnazioni per il SSR.

Il Direttore Generale continua esponendo anche alcuni dati di struttura e di attività, e relaziona in ordine all'assetto del personale (a tempo indeterminato e determinato) e attività assistenziale, come ampiamente relazionato nella relazione di gestione .

Ciò anticipato, il Direttore Generale passa la parola al Direttore Amministrativo, Dr. Stallone, per una ulteriore relazione sulle principali poste in Bilancio, di carattere economico e patrimoniale.

Il Dr. Stallone prende la parola e fornisce una serie di approfondimenti riguardo al conto economico riclassificato da cui si evincono alcuni elementi, e relativi scostamenti rispetto alla previsione 2013 e consuntivo 2012, in ordine al Valore e ai Costi della Produzione, che hanno determinato il risultato di esercizio, pari a €/000 9.

Le componenti determinanti il Valore della Produzione, sottolinea il Direttore Amministrativo, sostanzialmente pareggiano il valore dell'Esercizio precedente, salvo un minore contributo in c/esercizio di parte regionale che di fatto sconta le maggiori entrate non monetarie riportate in bilancio nelle poste straordinarie dei ricavi.

I Costi della Produzione nel complesso si decrementano rispetto al dato "2012" e ciò soprattutto per minori costi registrati in ordine all'acquisizione di servizi, sanitari e non sanitari. Diverso, continua il Direttore Amministrativo, è stato il trend di acquisizione di alcuni beni, soprattutto sanitari, che invece fanno registrare incrementi, per €/000 1.183.

Anche le manutenzioni determinano incrementi, per €/000 1.325 e ciò a causa di contratti di manutenzione intervenuti nell'esercizio 2013 e rivenienti anche da obblighi di carattere normativo e di sicurezza degli ambienti.

La spesa del personale è attestata sui complessivi €/000 17.268, in diminuzione rispetto all'esercizio 2012 e nel rispetto dei vincoli previsti dalla normativa vigente (L. 191/09).

Importante è il valore relativo alle voci straordinarie del Bilancio, in termini di oneri (€/000 815) e di proventi (€/000 4.336) che hanno avuto, oltre che sul Conto Economico, forte impatto sullo Stato Patrimoniale dell'Ente, considerata la riduzione, per insussistenza del passivo, dei debiti verso regione Puglia e verso le altre aziende sanitarie, in applicazione del D. Lgs.vo n. 118/2011.

A conclusione dell'intervento, il Dr. Stallone riferisce che Lo Stato Patrimoniale dell'Ente, visti anche il ridotto debito verso i fornitori, si presenta – rispetto agli esercizi precedenti - definito nelle voci e particolarmente irrisorio riguardo alle rimanenti poste debitorie e creditorie dell'Ente.

Sentiti gli interventi, interviene il Presidente sig. Piero Tateo che esprime una valutazione positiva sui risultati dell'esercizio 2013. Questo risultato è in linea con gli obiettivi assegnati dal C.I.V. per lo stesso anno 2013 e permette all'Ente di guardare con fiducia all'anno 2014, agli obiettivi di crescita che si vanno definendo e ai cambiamenti che stanno intervenendo nell'area della sanità pubblica, finalmente fuori dalla logica dei “tagli lineari”.

Il nuovo Governo e la Ministra Lorenzin hanno affermato più volte che bisogna tutelare meglio la salute e i cittadini tagliando sprechi e inefficienze.

In questa direzione l'Istituto deve camminare sempre più speditamente, facendo ulteriori balzi in avanti in direzione della qualificazione delle entrate (es. eliminazione delle inappropriately e aumento delle prestazioni per acuti, estensione dei nastri orari lavorativi, piena attivazione delle nuove aree dell'oncologia, della robotica e della radiologia interventistica, ecc.) e – soprattutto – riducendo le spese, a partire da quelle dei beni e servizi, sanitari e non, che spesso nascono da distorsioni esistenti nelle mille centrali di acquisto e nei meccanismi delle gare, in Italia ancora troppo poco trasparenti.

Il Presidente conclude l'intervento ribadendo il parere positivo e la volontà dei CIV di migliorare lo stato delle cose attraverso nuovi obiettivi capaci di dare all'Istituto un ruolo importante nell'obiettivo strategico di giungere ad un bilancio in perfetto pareggio, privo cioè delle assegnazioni indistinte.

Tutto ciò è possibile a tre condizioni:

- a) Utilizzare pienamente tutte le strutture fisiche, tecnologiche e sanitarie dell'Ente, con l'obiettivo di innalzare i ricavi sanitari a 50 milioni di euro: senza l'assunzione di almeno ottanta nuove unità di personale tutto questo non è possibile;
- b) Rideterminare i costi che la Regione riconosce all'Ente per le prestazioni erogate nel territorio (es. patologia clinica, diagnostica per immagini, prevenzione su popolazione, analisi specialistiche come genetica e anatomia patologica, ambulatori specialistici, ecc.) e – allo stesso tempo – rivedere alcune tariffe, a partire da quelle relative ai costi dei servizi endoscopici, che in Puglia vengono remunerati assai meno di quasi tutte le altre Regioni;
- c) Abbattendo i costi di beni e servizi e riqualificando la spesa del personale, in particolare in direzione di un fortissimo innalzamento delle premialità retributive legate alla produttività reale e ai dati del controllo di gestione, superando definitivamente le logiche dell'appiattimento retributivo, troppo praticato fino a ieri.

Il Consigliere De Girardis esprime il proprio parere favorevole al bilancio di esercizio del 2013, concorda con l'analisi del Presidente ma sottolinea l'elevato aumento dei costi per farmaci-emoderivati e materiali sanitari, che rappresentano circa il 23% del valore della produzione sanitaria. Pertanto, chiede al Consiglio e alla Direzione un forte impegno per ridurre tale voce di spesa. Bisogna tenere sotto stretto controllo tutte quelle spese che possono essere ridotte solo con una più accurata politica degli acquisti.

Prendono la parola i Consiglieri De Bellis e Pace per comunicare il loro voto favorevole al conto economico 2014 e il pieno accordo con le linee del CIV appena tracciate.

A questo punto il Presidente pone in votazione il parere del Consiglio sul conto economico 2014 e tutti i Consiglieri presenti, all'unanimità esprimono parere positivo sul conto economico e sulla relazione.

Alle ore 19, 15 non essendoci altri argomenti da trattare il Presidente dichiara chiusa l'assemblea assumendo i contenuti del presente verbale come linee di indirizzo del CIV.

Alla luce delle decisioni assunte e non essendoci altre richieste di intervento, il Consiglio, all'unanimità

DELIBERA

- Di esprimere parere positivo sul conto economico e sulla relazione.
- di assumere i contenuti del presente verbale come atti di indirizzo del CIV;